

Управленческие особенности в акционерных обществах

Сандер Глеб Валерьевич

Факультет экономики и права РЭУ им. Г.В. Плеханова

Суть управленческой деятельности заключается в качественном выполнении поставленных целей. Закон «Об акционерных обществах» не раскрывает такое понятие как «управление». Следовательно, важно обратиться к практике и рассмотреть процесс корпоративного управления. Мы знаем, что он состоит из таких этапов как формирование задач, администрирование процессов их выполнения и контроль качества выполненных работ. Управленческий процесс в акционерном обществе — это перечень правил, установленных законом и внутренними документами, регулирующих процесс функционирования организации.

Нельзя так же забывать, что смысл акционерного общества как коммерческой организации состоит в получении прибыли и выполнении налоговых обязательств перед государством. Следовательно, управленческий процесс состоит их череды принимаемых административных решений, направленных на достижение этих целей. К принципам, определяющим управленческие процессы в акционерных обществах, относятся «законность и информационная обеспеченность»¹. Организация ОЭСР выделяет следующие принципы корпоративного управления: формирование равных отношений между мелкими и средними акционерами, защищённость прав акционеров на структурном корпоративном уровне.

Связь акционерного общества с внешней средой происходит по средствам его официальных органов, в соответствии с законодательством. Воля юридического лица определяется как совокупность действий физических лиц, которые действуют от его имени и являются его ответственными представителями. Права и обязанности юридического лица принимаются и реализуются через собственные органы, как записано в п. 1 ст. 53 ГК РФ. Самостоятельность юридического лица, как субъекта права, выражается в действиях его органов. Необходимо чёткое юридическое оформление данных органов, действия этих органов и есть действия юридического лица. В его уставе прописываются чёткие рамки компетенции органов юридического лица, их права и обязанности. Свобода действий юридических лиц для его органов возможна только в тех действиях, на которые их уполномочивает устав². Другие ограничения связаны с дееспособностью и правоспособностью юридических лиц, рамками, которые прописаны в учредительных документах.

Органы юридического лица обладают следующими характеристиками: существует одно или несколько физических лиц с формально определёнными функциональными ролями; учредительная документация определяет порядок образования юридического лица; органы юридического лица обладают специальными полномочиями; закон предусматривает создание специальных актов юридического лица для реализации его волеизъявления.

Смысл существования акционерного общества заключается в чётком, последовательном, организационно оформ-

ленном процессе достижения конкретных целей. Для акционерного общества свойственно иметь иерархическую структуру управления и разделение обязанностей по принципам ролевой модели.

Органы юридического лица формируются в следствии избрания либо назначения, как гласит п. 1 ст. 53 ГК РФ, порядок определяется учредительными документами и законом. Но не во всех случаях чётко определено каков порядок формирования органа юридического лица. Например, избрание совета директоров предусмотрено ст. 66 Федеральным законом «Об акционерных обществах». В обществе с ограниченной ответственностью порядок образования и функционирования совета директоров определяет устав общества, как записано в п. 2 ст. 32 Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью»³. Данные условия дают возможность для формирования совета директоров, не только по средствам избрания. В унитарном предприятии, согласно ст. 113 ГК РФ, исполнительный орган назначается. Что касается акционерных обществ, то как записано в ст. 48 Федерального закона «Об акционерных обществах», исполнительный орган там образуется. Это даёт возможность как назначать, так и избирать эти органы.

Возвращаясь к вопросу компетенции юридических лиц, то нужно обратить внимание на законодательство, которое конкретизирует понятия и определяет чёткую компетенцию органов юридических лиц, как-то Федеральный закон «Об акционерных обществах» ст. 48, 65, 69, 70.

Важный момент связан с законодательным оформлением волеизъявления или волеобразования юридического лица, для которых служит правовой акт юридического лица. Для правового акта обязательны следующие качества: юридически оформленное управленческое решение; акт исходит от органов юридического лица, статус которых определён законом и учредительными документами; акт закрепляет результат волеизъявления юридического лица; порядок и процедуры их выработки, согласования и принятия прописаны в учредительных документах.

Форма выражения правового акта юридического лица делится на: решения, действия, документы (нормы, формулирующие порядок формирования деятельности органов юридических лиц). Правовые акты делятся на акты волеизъявляющих и волеобразующих органов, где первые должны соответствовать и приниматься в исполнение органов вторых. Следовательно, решения принятые правлением должны соответствовать решениям совета директоров⁴. Правовые акты делятся на три типа: решения, которые принимает совет директоров или собрание акционеров; приказы и указания, которые издаёт исполнительный орган акционерного общества.

Общее собрание акционеров, генеральный директор и совет директоров системообразующие единицы органов управления акционерным обществом.

¹ Могилевский С.Д. Правовые основы деятельности акционерных обществ: учебно-практическое пособие. М.: Дело, с. 140.

² Ярков В. Защита прав акционеров по закону «Об акционерных обществах» с помощью косвенных исков // Хозяйство и право. — 1997. — № 11, 12. — С. 32.

³ Федеральный закон РФ от 8 февраля 1998 г. № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» // СЗ РФ. — 1998. — № 7. — Ст. 785.

⁴ Кашанина Т. В. Корпоративное право: учебное пособие. — М.: Юрайт-Издат, 2010. — С. 239.

Литература:

1. Лозовский Л. Ш., Райзенберг Б. А., Стародубцева Е. Б. Современный экономический словарь. — М. : Инфра-М, 2010. — С. 72.
2. Федеральный закон от 26 декабря 1995 г. № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» // СЗ РФ. — 1996
3. Могилевский С. Д. Правовые основы деятельности акционерных обществ : учебно-практическое пособие. — М. : Дело, 2004.
4. Кашанина Т. В. Корпоративное право : учебное пособие. — М. : Юрайт-Издат, 2010.
5. Агеев А. Б. Создание современной системы корпоративного управления в акционерных обществах: вопросы теории и практики. — М. : Волтерс Клувер, 2010.
6. Кашанина Т. В. Корпоративное право : учебное пособие. — М. : Юрайт-Издат, 2010.
7. Хныкин В. И. Ответственность органов управления акционерного общества. — М. : ИД «Граница», 2006.